

Научная статья  
УДК 37.01  
doi: 10.17223/15617793/478/19

## О методах исследования в сфере воспитания: взгляд на проблему с позиции науки и практики

Ирина Дмитриевна Демакова<sup>1</sup>, Инна Юрьевна Шустова<sup>2</sup>, Ирина Николаевна Попова<sup>3</sup>

<sup>1</sup> Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия, idd1938@yandex.ru

<sup>2</sup> Российской академия образования, Москва, Россия, innashustova@yandex.ru

<sup>3</sup> Федеральный институт развития образования Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Москва, Россия, Popovain@yandex.ru

**Аннотация.** Рассматриваются проблемы анализа методов исследования в сфере воспитания с позиции науки и практики. Акцент делается на вопросах научной рефлексии способов получения знаний в области теории воспитания и возможностей их практического применения. Представлен анализ результатов анкетирования членов научного сообщества и педагогов-воспитателей из 27 регионов Российской Федерации. В результате сделан вывод о «качественных методах» в изучении «живых систем» как о наиболее результативных в развитии методологии воспитания на современном этапе.

**Ключевые слова:** воспитание, методология воспитания, теоретико-методологические основания воспитания, методы исследования в сфере воспитания, методы теоретического и эмпирического познания, критерии отбора методов исследования, логика исследования в сфере воспитания, позиция педагога

**Источник финансирования:** Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 20-013-00184.

**Для цитирования:** Демакова И.Д., Шустова И.Ю., Попова И.Н. О методах исследования в сфере воспитания: взгляд на проблему с позиции науки и практики // Вестник Томского государственного университета. 2022. № 478. С. 154–161. doi: 10.17223/15617793/478/19

Original article  
doi: 10.17223/15617793/478/19

## Research in education: Theory and practice working side by side

Irina D. Demakova<sup>1</sup>, Inna Yu. Shustova<sup>2</sup>, Irina N. Popova<sup>3</sup>

<sup>1</sup> Moscow Pedagogical State University, Moscow, Russian Federation, idd1938@yandex.ru

<sup>2</sup> Russian Academy of Education, Moscow, Russian Federation, innashustova@yandex.ru

<sup>3</sup> Federal Education Development Institute RANEPA, Moscow, Russian Federation, Popovain@yandex.ru

**Abstract.** Definition and description of research methods in modern educational theory are growing in importance because of the need for a scholarly reflection on how knowledge is acquired in this field. It is necessary to understand the theoretical relevance of research methods and their practical implementation. The aim of this study is to identify effective research methods for modern educational theory and practice and to systematize research methods in the educational theory. The research is methodologically grounded in the systematic approach to the educational theory providing a holistic view of the interrelation of educational phenomena and processes and their relevance to a child's personal development (V. Zagvyazinsky, I. Kolesnikova, V. Krayevsky, A. Mudrik, L. Novikova, N. Selivanova, V. Serikov). For the purposes of this study, a large-scale survey Research Methods in Education was conducted in February and March 2021. It was designed as a questionnaire consisting of three parts: (a) Research methods in education, (b) Experience of using research methods in education, (c) Analysis of professional difficulties in selecting methods in education. 672 people from 27 regions of the Russian Federation were surveyed. The results provided some important insights into the modern trends in the educational methodology, as the existing classification of methods into theoretical methods, empirical methods and the statistical analysis of empirical data does not quite take into account the modern findings in education. The educational science now can (and must) embrace methods from other realms of scientific knowledge. The choice of research methods should be based on the following: (a) essential theories and approaches of pedagogical science and related sciences; (b) ways in which information is gathered and used that are relevant to the specific goals of the research. Research methods should be chosen having in mind the aim of the research and how its result will be analyzed. As part of the study, many approaches to the classification of research methods in education have been proposed. The main accomplishment of this study is that the findings take us to the whole new level in discovering research solutions thus enabling educational science to push the boundaries in development of the educational methodology.

**Keywords:** education, educational methodology, theoretical and empirical learning methods, science and practice, research methods, result, research activities, pedagogue's attitude

**Financial Support:** The study was supported by the Russian Foundation for Basic Research, Project No. 20-013-00184.

**For citation:** Demakova, I.D., Shustova, I.Yu. & Popova, I.N. (2022) Research in education: Theory and practice working side by side. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta – Tomsk State University Journal*. 478. pp. 154–161. (In Russian). doi: 10.17223/15617793/478/19

## Введение

Воспитание относится к особым сферам научного познания. Эта сфера отличается сложной природой предмета исследования, связанного с трудностью изучения процесса личностного развития ребенка в условиях постоянно меняющегося мира. Сегодня перед воспитанием подрастающего поколения стоят серьезные вызовы, детерминированные глобальными вызовами в экономической и социальной сферах. Среди них выделяются «нестабильность экономического развития; столкновение процессов глобализации и регионализации; рост националистических, ксенофобских настроений, экстремистских проявлений у подрастающего поколения; криминализация молодежной среды в некоторых российских регионах; превалирование декларативных моральных норм над реально действующими в обществе» [1] и многие другие факторы, оказывающие существенное влияние на ценности, сознание, поведение и жизнь человека в целом и влияющие на процесс воспитания. Следствием этой зависимости становятся изменения, происходящие как в предмете и с предметом воспитания, так и в постановке исследовательских задач, что не может не оказываться на процессе освоения новых методов исследования, обновления смыслов традиционных методов, обогащения сферы научного знания [2].

Представители научной школы академика РАО Л.И. Новиковой вот уже на протяжении 30 лет ищут ответы на вопросы методологии воспитания и методов исследования в сфере воспитания. Главное, что отличает поиски этой научной школы от других, – опора на союз науки и практики. Вопросам развития теоретико-методологических оснований воспитания посвящены научные исследования отечественных ученых: И.Д. Демаковой – воспитательная деятельность педагога в условиях парадигмального сдвига: методологический аспект [3], В.А. Караковского – исследование потенциала воспитательной системы [4], Е.В. Киселевой, И.Д. Демаковой, И.Н. Поповой – гуманитарная экспертиза в сфере воспитания [5, 6], А.В. Мудрика – включенное наблюдение как метод психолого-педагогических исследований [7, 8], Л.И. Новиковой – педагогический эксперимент [9], С.Д. Полякова – психопедагогика воспитания [10] и др.

Большой вклад в вопросы методологии педагогической науки внесли В.И. Загвязинский – о методах исследования и системном подходе к реформированию отечественного образования [11]; В.В. Краевский – научное исследование в педагогике основы теории и практики [12]; Е.В. Бондаревская – гумани-

тарная методология науки о воспитании [13]; И.А. Колесникова – трансдисциплинарная стратегия исследования в образовании [14]; В.В. Сериков – гуманитарная парадигма как перспектива преодоления методологического кризиса в педагогике, как основа методов исследования [15].

Наблюдая современные трансформационные процессы в культуре и социуме, объективно оказываясь погруженными в среду эпохи неопределенности, учёные испытывают острую потребность в анализе современных методов исследования в сфере воспитания. В этой связи особое значение приобретает обращение к научным позициям Л.И. Новиковой, В.А. Караковского, Н.Л. Селивановой, раскрывающим суть принципиальных вопросов методологии воспитания [4, 16]. Мы имеем в виду междисциплинарную природу исследования в сфере воспитания («использование знаний смежных наук»), опору на теоретические подходы к анализу предмета воспитания, к отбору исследовательских методов, связи теории и практики воспитания как необходимого условия научной рефлексии в данной сфере познания [17].

Необходимость осмыслиения и переосмыслиения теоретических оснований развития методологии воспитания подчеркивается в работах Н.Л. Селивановой, П.В. Степанова [18]. Отстаивая значимость опоры на научные подходы в изучении и понимании природы воспитания, авторы указывают на сформированность определенной исследовательской позиции в анализе существующих проблем и способов их разрешения. Из общей массы теоретико-методологических подходов в настоящее время выделяются современные развивающиеся направления гуманитарного познания: философско-антропологический (Л.М. Лузина), акмеологический (А.А. Бодалев), синергетический (Л.И. Новикова, Н.Л. Селиванова), средовой (Ю.С. Мануйлов), событийный (Д.В. Григорьев), герменевтический (И.Д. Демакова), позиционный (А.И. Григорьева) подходы. Каждый из названных подходов обладает специфическими методами изучения и анализа предмета воспитания. Соответственно, от каждого исследователя требуется не только знание о методах как инструментах познания, но и глубинное проникновение в специфику их использования в процессе исследования, необходимое для понимания возможностей их применения в решении возникающих задач [19. С. 16].

Отдельное влияние на методы исследования в педагогике, теории и практике воспитания оказали международные исследования П. Мортимора об улучшении эффективности школы [20], исследования Davis, Reynolds, Murray, Shulman, Berliner

David [21], направленные на изучение возможностей эффективного педагога, педагогическую экспертизу и пр.; исследования П. Блэка, С. Харрисона, С. Ли, Б. Маршала, Д. Уильяма, отражающие вопросы оценивания образовательного процесса в кольном классе [22]. Данные исследования связаны с пониманием и оценкой различных аспектов образовательного процесса, влияющих на развитие личности ребенка, соответственно на его воспитание.

### **Материалы и методы**

В настоящее время в ситуации глобально распространяющейся эпохи нестабильности и неопределенности, под влиянием которой во многом происходят качественные изменения в процессах воспитания, анализ методов исследования воспитания, причины и условия их выбора и применения в теории и практической деятельности представляют особый объективно выраженный научный интерес. Как и чему отдают предпочтение представители теории и практики в выборе методов изучения воспитания – это вопрос, который определил логику и содержание настоящего исследования.

Для решения поставленной задачи в феврале–марте 2021 г. был проведен масштабный опрос, получивший название «Методы исследования в сфере воспитания». Для его проведения была разработана оригинальная методика, ориентированная на получение информации по трем основным блокам вопросов: «Методы исследования в теории воспитания», «Опыт применения методов исследования в сфере воспитания», «Анализ профессиональных затруднений в отборе методов исследования в сфере воспитания». Основным методом исследования, примененным в данном опросе, стало анкетирование.

В опросе приняли участие 672 человека из 27 регионов Российской Федерации. Из них учеными-исследователи (доктора и кандидаты педагогических наук) – 79 человек (12% от общего числа участников опроса), педагоги, связанные с практикой воспитания детей и молодежи (учителя школ, педагоги дополнительного образования) – 593 человека (88% от общего числа участников опроса). Субъектная позиция участников исследования неоднородна: 13,5% участников опроса работают со взрослыми (педагогами и студентами), 79% – с детьми – учащимися общеобразовательных школ и других образовательных организаций, 7,5% работают как с детьми, так и со взрослыми.

В блоке вопросов о методах исследования в теории воспитания участникам предлагалось представить авторскую теоретическую платформу в сфере воспитания. Для этого формулировки вопросов включали в себя определение научной школы, в рамках которой осуществляется профессиональная деятельность (вопрос № 1), определение понятия «воспитание» (вопрос № 2), определение методов воспитания как фундаментальных (вопрос № 3) и

эффективных для эмпирического исследования (вопрос № 4), а также вопрос о роли математических методов исследования в теории воспитания (вопрос № 5). Наиболее сложным в данном блоке, требующим сформированности научной зрелости и определенной исследовательской позиции, был вопрос о критерии/критериях эффективности отбора методов исследования в сфере воспитания (вопрос № 6).

### **Результаты исследования**

Анализ ответов на данные вопросы дал нам следующую картину:

– 20% респондентов относят себя к представителям и последователям научной школы Л.И. Новиковой;

– 12% респондентов определяют своей теоретической платформой другие научные школы (Ш.А. Амонашвили, А.А. Бодалев, Н.М. Борытко, Л.С. Выготский, О.С. Газман, В.В. Краевский, А.Н. Леонтьев, Ю.С. Мануйлов, А.В. Мудрик, С.Д. Поляков, Г.К. Селевко, К.Д. Ушинский, Н.Е. Щуркова, Д.Б. Эльконин и др.);

– 45,4% руководствуются достижениями практики и личным опытом в области воспитания (С.Н. Лысенкова, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинский, В.Ф. Шаталов, С.Т. Шацкий и др.);

– 22,6% участников опроса затруднились ответить на данный вопрос.

Такая эклектика и мозаичность определения участниками опроса теоретических оснований своей профессиональной деятельности в сфере воспитания позволяет констатировать, что за каждым выбором стоит собственная система ценностей и взглядов на изучение и решение проблем воспитания, а значит, во многом и уровень готовности участников решать исследовательские задачи. То, что 68% респондентов (учителя-практики) указали в качестве теоретических оснований педагогический опыт или затруднились ответить на поставленный вопрос, свидетельствует об устойчивой позиции, опирающейся на жизненный опыт и педагогическую интуицию, но никак не на знания в области теории воспитания. Отметим, что такая ситуация ухода от теории и погружения в практику свойственна неравновесным периодам общественного развития, когда работающие с детьми педагоги ищут ответы на свои вопросы в «правде жизни», накапливающейся и оформляющейся в категории «опыта», в том числе личный опыт и опыт профессиональной деятельности.

Однако то, что каждый третий участник опроса (32%) указал принадлежность к научной школе или принятие за основу достижений тех или иных ученых, свидетельствует о существующей потребности вобретении теоретико-методологической платформы. Следует отметить, что среди этих участников опроса только 12% относятся к представителям научного сообщества (исследователи, имеющие научные степени и ученые звания). Остальные 20% – практики. Это значит, что только каждый пятый практик организует свою профессиональную деятельность с опорой на научные подходы.

Такое положение дел вызывает озабоченность и делает необходимым поиск путей внедрения научных подходов в сфере воспитания и формирования готовности педагогов-практиков работать на их основе.

Традиционно ключевое понятие в сфере исследования определяется исходя из понимания принадлежности к определенной научной школе или на иных теоретических основаниях (признание научных и практических достижений в качестве основы). Однако в нашем случае воспитание как научная категория в ответах участников опроса определяется без учета такой закономерности.

Анализ ответов респондентов показал, что о воспитании как целенаправленном процессе управления развитием личности посредством создания благоприятных условий говорят 20% опрошенных, относящих себя к научной школе Л.И. Новиковой. Но интересно другое: еще примерно 20% респондентов, отметивших иные теоретические основания, берут за основу это определение, что указывает на факт общенародного признания сути воспитания, оформленного в научной школе Л.И. Новиковой.

Среди иных определений воспитания обращают на себя внимание ответы:

- «воспитание – это взаимодействие с учащимися с целью формирования нравственных качеств»;
- «деятельность, направленная на развитие личности, по созданию условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи общества и государства»;
- «забота и поддержка ребенка в процессе его социализации»;

Указанные в ответах определения опираются на теоретические основания научных школ А.А. Амонашвили, О.С. Газмана, А.В. Мудрика, Г.К. Селевко. В ответах участников это просматривается у 23% респондентов.

Для педагогов-практиков также характерны такие определения, как «искусство возвращения Человека», «социализация личности», «воздействие на личность», «труд», «ответственность» и т.п. Одним из самых распространенных ответов у данной группы респондентов (24%) является ответ «передача детям опыта поколений, ценностей, норм и правил поведения в обществе». Оставшимся 13% участников определение воспитания не удалось оформить и представить в ответе на поставленный вопрос.

Полученные результаты еще раз подтверждают то, что в среде педагогов-практиков нет устойчивой научной платформы в сфере воспитания, а каждый четвертый практик ориентирован на опытническую позицию без опоры на теорию воспитания.

Вопрос о фундаментальных методах исследования в теории воспитания вызвал острую реакцию: «Неточный вопрос, что понимается под “фундаментальными методами”? Это то, что дает наиболее существенное знание или чаще используемые методы?». Такие ответы поступили от группы ученых-исследователей. Это качественный ответ, отражающий значимую реакцию активного субъекта научного

познания. Поставленные в данном ответе вопросы свидетельствуют о необходимости искать на них ответы и давать их научное обоснование. Это указывает на перспективы развития теории воспитания в части конкретизации и систематизации методов в сфере воспитания. Здесь, однако, возникает закономерный вопрос: что должно стать основанием для такой систематизации, учитывая неустойчивость, неопределенность и стремительность изменений, происходящих в современном мире?

Такой дискуссионный ответ был один. Основная масса участников опроса как со стороны научного сообщества, так и со стороны практиков ответили на вопрос о фундаментальных методах исследования достаточно однородно. В среднем 83,6% респондентов указали на наблюдение, 80,21% – на анализ, 66,4% отметили систематизацию, 48,5% – моделирование, 38,8% респондентов – синтез. 30,2% участников отметили эксперимент.

Участниками опроса были указаны такие фундаментальные методы: словесные, методы классификации, рефлексия, проектирование, теоретическое обобщение. Среди предложенных фундаментальных методов важное место удалено методам классификации и теоретического обобщения, что свидетельствует о знании традиционных классических оснований методологии образования (В.И. Загвязинский, В.В. Краевский, А.М. Новиков). Сфера воспитания, отличающаяся своей особенной природой, в эпоху неопределенности стремится к преодолению шаблонов, поиску новых теоретических оснований систематизации исследовательского инструментария. Вопрос об основаниях отбора методов становится краеугольным камнем в этом процессе. Отвечая на него, авторы рисуют выступить с предположением, что к фундаментальным методам в сфере исследования воспитания могут быть отнесены не только общенаучные, но и методы, сущностно определяющие изменения в природе человека. Мы имеем в виду методы исследования «живых» систем, «мягкие» методы, в число которых могут войти из предложенных участниками опроса словесные методы и рефлексия. Среди них займут достойное место педагогическая герменевтика, лонгитюд, гуманитарная экспертиза и другие методы гуманитарного познания.

Часть из вышеобозначенных методов в настоящее время рассматриваются как эффективные методы эмпирического исследования. На их значимость с позиции практиков указало следующее количество участников опроса:

- 68,8% – наблюдение;
- 64,4% – диагностические методы сбора данных (анкетирование, опросы и др.);
- 57,9% – анализ опыта воспитательной деятельности;
- 49,7% – анализ продуктов деятельности;
- 40% – эксперимент.

По мнению ученых, наиболее эффективными эмпирическими методами являются диагностические методы (анкетирование, опросы и др.) и анализ продуктов деятельности (ответили 63% участников данной группы, более 50 человек), анализ опыта воспитательной дея-

тельности и наблюдение – указали 47 и 46 человек, что составляет в среднем 59,5% участников данной группы. На эксперимент указали почти 50% респондентов (выше, чем у педагогов), что вполне закономерно. Анализ документации и сравнение тоже встречается достаточно часто – у 30% респондентов группы ученых.

Вопрос о роли математических методов исследования можно отнести к разряду неоднозначно трактуемых. Об этом свидетельствуют предпочтения, отданные разным формулировкам в ответе на данный вопрос. Для сравнения результатов в табл. 1 приводим сведения о выборе ответов в разных группах респондентов.

**Сведения о выборе ответов в разных группах респондентов на вопрос о роли математических методов в теории воспитания**

Вариант ответов	Группа респондентов, %	
	Ученые	Практики
1. Изучение количественных зависимостей между изучаемыми явлениями	36,7	37,2
2. Сбор статистической информации	49,3	64,3
3. Повышают надежность выводов по итогам исследования	35,4	39
4. Дают основания для теоретических обобщений	41,7	42,3
5. Являются обязательным условием математического моделирования	15,2	18,9
6. Крайне усложняют и затягивают исследовательский процесс	12,7	4
7. Не являются определяющими в оформлении выводов по итогам исследования	24	10,6

Выбор ответов 1–4 объясним и обоснован практикой организации исследований в сфере воспитания и объективно научного интереса в данной области научного познания. Полученные результаты указывают на недостаточное внимание к методам математической статистики, поскольку работа с массивами математических данных никогда не представляла большого значения в данной области исследовательской деятельности. Здесь всегда приоритет научных интересов отдавался единично-му в противовес множественному. Сделанный нами вывод в некоторой степени подкрепляет результаты выбора ответа о значимости математических методов в оформлении выводов по итогам исследования, а также эмоциональные высказывания в среде ученых-исследователей об усложнении и затягивании исследовательского процесса.

Будет ли меняться ситуация в данном направлении научных предпочтений в исследовании вопросов воспитания, пока трудно предположить. Однако педалируемый во всем мире интерес к анализу Big Data сегодня нельзя не принимать во внимание. Эта тенденция может оказать свое влияние на выдвижение новых исследовательских задач и, как следствие, появление новых направлений исследований в сфере воспитания.

Вопрос о критериях эффективности отбора методов исследования в сфере воспитания (вопрос № 6) был сформулирован в целях установления мотивации участников к применению того или иного метода и отражения их профессиональных предпочтений в этом аспекте деятельности. Результаты получились неоднородными (табл. 2).

**Сведения о выборе ответов в разных группах респондентов на вопрос о критериях эффективности отбора методов исследования**

Вариант ответов	Группа респондентов, %	
	Ученые	Практики
Системность в отборе методов исследования	40,5	55
Доказательность результатов исследования	53,1	47,9
Объективность выбора научного инструментария проведения исследования	27,8	47,5
Ориентация на доказательство выдвинутой гипотезы	25,3	20,6
Классическое сочетание теории и практики в процессе организации исследования	27,8	35,7
Убедительность выбранных инструментов в решении поставленных целей и задач	34,2	18,5
Если методы исследования ориентированы на оценку качественных результатов воспитания (ценности, смыслы, отношения и др.)	43,2	27,4
Вариативность применения методов с ориентацией на развитие процесса воспитания	25	12

Полученные результаты не отличаются парадоксальностью: представленная в ответах мотивация достаточно закономерна, она отражает специфику деятельности участников исследования. Но тем не менее некоторые данные заставляют задуматься:

– почему в группе ученых только каждый четвертый ответил, что эффективность выбора методов исследования связана с ориентацией на доказательство выдвинутой гипотезы;

– почему в этой же группе респондентов только каждый третий указал на убедительность выбранных инструментов в решении поставленных целей и задач;

– почему только каждый второй связывает эффективность выбора методов исследования в сфере воспитания с доказательностью ее результатов?

Эти вопросы погружают в размышления о логике построения исследовательского процесса, в которой преобладает научная интуиция, представленная желанием разобраться в ценностях и смыслах, а не жесткая научная платформа с четко выстроенной системой доказательств. Это архисложная задача. Но ее решение в настоящее время становится необходимым и востребованным, поскольку оно позволяет использовать в современных исследованиях методы, адекват-

ные предмету воспитания. Мы полагаем, что теоретическое обоснование научной состоятельности «мягких» методов изучения и анализа «живых» систем позволит снять те противоречия и затруднения при выборе методов, о которых пишут участники опроса в ответе на последний вопрос анкеты «Какие сложности и затруднения при выборе методов исследования в сфере воспитания вы испытываете?».

Авторы подчеркивают:

– «сложность исследования в области воспитания связана с его быстрой динамикой и малой предсказуемостью, множеством факторов, влияющих на изучаемый процесс или явление»;

– «характерная черта педагогических процессов – это неоднозначность их протекания; педагогические процессы характерны своей неповторимостью. Вот почему «чистый» эксперимент в педагогике невозможен, как бы тщательно он ни был подготовлен и проведен»;

– «неоднозначный характер воспитательных процессов ограничивает возможность применения методов исследования, вынуждает прибегать к различным ухищрениям для извлечения правдивой информации».

Данные высказывания педагогов-практиков убедительно доказывают, что результаты воспитания могут оцениваться лишь в логике качественных изменений. Увидеть результат можно, только наблюдая воспитанника достаточно долгое время, чтобы понимать изменения, которые произошли.

В ответах ученых-исследователей, кроме вышеобозначенных, акцентируется внимание на инструментальной стороне современного исследовательского процесса: «налицо недостаточность арсенала, официальная недооценка качественных методов исследования, сложность обработки результатов»; «недостаточное владение имеющимся цифровым инструментарием, который позволяет применять традиционные методы исследования в новых форматах; трудности в получении достоверной информации количественного характера»; «сложности возникают не при выборе методов исследования, а при выборе конкретных диагностических методик. Не все они валидны. Крайне мало высококачественных методик, позволяющих использовать способы количественной обработки эмпирических данных. Заимствованные («переводные») методики далеко не всегда отвечают принципу культурообразности. Процесс применения герменевтических методов (интерпретация и др.) в педагогическом исследовании не описан алгоритмически; «выход современных исследований в области воспитания на междисциплинарный уровень; сложность в чётком разделении психологических и педагогических методов исследования; малая адаптированность в педагогике психологических и социологических методов исследования».

Приведенные примеры высказываний группы респондентов, профессионально занимающихся исследовательской деятельностью, свидетельствуют о глубоком противоречии между выраженной потребностью исследовать процесс воспитания в условиях новой реальности и недостаточным уровнем готовности

методологии воспитания к обеспечению современному исследователю актуальным инструментарием, отвечающим высоким требованиям достоверности, обоснованности и доказательности полученных в ходе исследований результатов. Это вызов, который интуитивно вызревает в недрах практики. Вызов, который науке еще только предстоит осознать и одним из ответов на который должно стать обоснование систематизации «мягких» методов изучения «живых» систем.

Таким образом, полученные результаты позволили нам сформулировать ряд значимых выводов о тенденциях развития методологии воспитания на современном этапе:

1. Традиционное разделение методов на теоретические, эмпирические и методы математической (статистической) обработки эмпирических данных не вполне учитывает специфику современных исследований в сфере воспитания.

2. В настоящее время, когда, с одной стороны, получила дальнейшее развитие педагогическая наука, а с другой – увеличился массив информационных источников, есть реальная возможность расширить использование в педагогике методов из других сфер научного знания.

3. Выбор методов исследования в сфере воспитания должен соответствовать: ключевым теориям и концепциям педагогики и смежных наук (психоаналитическим, НЛП, гуманистическим, социально-психологическим, герменевтическим и др.); способам организации исследовательского процесса – по способу познания (непосредственного и опосредованного познания); способу сбора информации, особенностям использования (собственно методы, диагностические методики, методические приемы).

4. Методы исследования выбираются в соответствии со спецификой анализа результата воспитания, на который ориентировано исследование: формирование, коррекция, мотивация личности, приобретение положительного опыта и др. (в том числе по характеристике формируемых личностных качеств воспитанника); способ фиксации результатов, качественные и количественные результаты; результаты (процессуальные и продуктивные); в соответствии с позицией исследователя (специфика и степень видимой включенности исследователя в процесс) и др.

## Заключение

Наше исследование подтвердило гипотезу о внутренней глубинной связи между методологией исследования и методиками (совокупностью методов) его организации. При этом считаем важным подчеркнуть, что понятия «методология» и «методы» для нас не являются синонимами – методологию мы понимаем, как учение о системе принципов и способов теоретической и практической деятельности, а методы – как путь, посредством которого познается предмет науки (воспитательный процесс, воспитательная система, воспитательная деятельность педагога и т.д.). За последние 10–20 лет методологические основания исследований в сфере воспитания значительно расширились. Если в научных работах

двадцатилетней давности ученые называли в качестве методологического основания диалектику, то сегодня перед нами весьма серьезный перечень методологических подходов: аксиологический, междисциплинарный, системный, личностно ориентированный и т.д. Каждое из названных методологических оснований позволяет ученым ввести в исследовательский арсенал новые методы, которые используются в той или иной сфере знаний, а также появляется возможность использования этих методов в самых разных комбинациях.

Главный вывод, который можно сделать, – это то, что наиболее результативными методами исследова-

ний в сфере воспитания сегодня являются «качественные методы»: методы педагогической герменевтики, гуманитарной экспертизы, лонгитюда, методы стимулирования научной рефлексии как основы развития теории систематизации «мягких» методов изучения «живых» систем.

Сделан шаг, позволяющий выйти в процессе поиска ответов на вопросы о методах исследования на новый качественный уровень, что позволяет направить усилия педагогической науки на формирование новых горизонтов развития методологии воспитания.

### Список источников

1. Селиванова Н.Л. Школьное воспитание: новые возможности и потенциальные риски : доклад для обсуждения на заседании бюро отделения философии образования и теоретической педагогики РАО. 22.09.2020.
2. Demakova I.D., Shustova I.Yu., Valeeva R.A. Reconsidered Content of Upbringing in Modern Pedagogy // ARPJA Proceedings, 1. V International Forum on Teacher Education. 2019. P. 907–914.
3. Демакова И.Д. Воспитательная деятельность педагога в условиях парадигмального сдвига: методологический аспект // Образование и саморазвитие. 2013. Т. 38. С. 22–30.
4. Караковский В.А., Новикова Л.И., Селиванова Н.Л. Воспитание? Воспитание... Воспитание! Теория и практика школьных воспитательных систем. М. : Педагогическое общество России, 2000.
5. Киселева Е.В. Педагогическая экспертиза в теории воспитания // Сибирский педагогический журнал. 2017. № 4. С. 20–29.
6. Демакова И.Д., Попова И.Н. Гуманитарная экспертиза как метод научного знания в педагогике // Вестник ПСТГУ. Педагогика. Психология. 2021. Вып. 60. С. 37–48.
7. Леванова Е.А., Мудрик А.В., Серякова С.Б., Пушкарёва Т.В., Тарабакина Л.В., Звонова Е.В., Зотова О.Н. Социально-педагогические основы исследования систем воспитания в мегаполисе // Образование личности. 2019. № 2. С. 12–20.
8. Мудрик А.В. Включенное наблюдение как метод психолого-педагогических исследований // Вестник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. Серия 4: Педагогика. Психология. 2017. № 47. С. 109–116.
9. Новикова Л.И. Педагогика воспитания: Избранные педагогические труды / под ред. Н.Л. Селивановой, А.В. Мудрика ; сост. Е.И. Соколова. М. : ООО «ПЕР СЭ», 2010.
10. Поляков С.Д. От прошлого к будущему. Психолого-педагогические очерки о социокультурном контексте развития отечественной школы. М. : ФИРО, 2016.
11. Загвязинский В.И. О системном подходе к реформированию отечественного образования // Педагогика. 2016. № 1. С. 12–18.
12. Краевский В.В. Научное исследование в педагогике и современность // Педагогика. 2015. № 2. С. 13–21.
13. Бондаревская Е.В. Гуманитарная методология науки о воспитании // Педагогика. 2012. № 7. С. 11–24.
14. Колесникова И.А. Трансдисциплинарная стратегия исследования непрерывного образования // Непрерывное образование: XXI век. 2014. № 4 (8). С. 14–22.
15. Пичугина В.К., Сериков В.В. Гуманитарная парадигма как перспектива преодоления методологического кризиса в педагогике // Педагогика. 2016. № 1. С. 19–27.
16. Selivanova N.L., Stepanov P.V., Shakurova M.V. Novikova's research school: main ideas and prospects for development // Russian Education and Society. 2016. T. 58, № 1. С. 1–11.
17. Демакова И.Д., Шустова И.Ю. Междисциплинарный подход к выбору методов исследования в теории воспитания // Педагогический журнал Башкортостана. 2021. № 1 (91) С. 30–44.
18. Селиванова Н.Л., Степанов П.В. Теоретические основы оценки качества воспитания в системе общего образования // Вестник Российской гуманитарной научной фонд. 2014. № 3 (76). С. 176–185.
19. Селиванова Н.Л. Воспитание в современной школе: от теории к практике. М. : ИТИП, 2010. 211 с.
20. Мортимор П. Исследование проблемы эффективности школы // Пинский А. Образование свободы и несвобода образования. Свердловск : Изд-во УРАО, 2004. С. 58–72.
21. Berliner D.C. Educational psychology and pedagogical expertise: New findings and new opportunities for thinking about training // Educational psychologist. 1991. № 26.2. P. 145–155.
22. Black P., Harrison S., Lee S., Marshall B., William D. Learning Assessment: Application in Practice. Maienhead : Open University Press, 2003.

### References

1. Selivanova, N.L (2020) *Shkol'noe vospitanie: novye vozmozhnosti i potentsial'nye riski: doklad dlya obsuzhdeniya na zasedanii byuro otdeleniya filosofii obrazovaniya i teoreticheskoy pedagogiki RAO* [School education: new opportunities and potential risks: a report for discussion at a meeting of the Bureau of the Department of Philosophy of Education and Theoretical Pedagogy of the Russian Academy of Education]. 22.09.2020.
2. Demakova, I.D., Shustova, I.Yu. & Valeeva, R.A. (2019) Reconsidered Content of Upbringing in Modern Pedagogy. *ARPJA Proceedings*, 1. V International Forum on Teacher Education. pp. 907–914.
3. Demakova, I.D. (2013) *Vospitatel'naya deyatelnost' pedagoga v usloviyakh paradigmal'nogo sdiviga: metodologicheskiy aspekt* [Educational activity of a teacher in conditions of a paradigm shift: a methodological aspect]. *Obrazovanie i samorazvitiye*. 38. pp. 22–30.
4. Karakovskiy, V.A., Novikova, L.I. & Selivanova, N.L. (2000) *Vospitanie? Vospitanie... Vospitanie! Teoriya i praktika shkol'nykh vospitatel'nykh sistem* [Education... Education! Theory and practice of school educational systems]. Moscow: Pedagogicheskoe obshchestvo Rossii.
5. Kiseleva, E.V. (2017) *Pedagogicheskaya ekspertiza v teorii vospitaniya* [Pedagogical expert examination in the theory of education]. *Sibirskiy pedagogicheskiy zhurnal*. 4. pp. 20–29.
6. Demakova, I.D. & Popova, I.N. (2021) *Gumanitarnaya ekspertiza kak metod nauchnogo znaniya v pedagogike* [Humanitarian expert examination as a method of scientific knowledge in pedagogics]. *Vestnik PSTGU. Pedagogika. Psichologiya*. 60. pp. 37–48.
7. Levanova, E.A. et al. (2019) *Sotsial'no-pedagogicheskie osnovy issledovaniya sistem vospitaniya v megapolisse* [Sociopedagogical foundations of the study of education systems in megacities]. *Obrazovanie lichnosti*. 2. pp. 12–20.

8. Mudrik, A.V. (2017) *Vklyuchennoe nablyudenie kak metod psikhologo-pedagogicheskikh issledovaniy* [Participant observation as a method of psychological and pedagogical research]. *Vestnik Pravoslavnogo Svyato-Tikhonovskogo gumanitarnogo universiteta. Seriya 4: Pedagogika. Psichologiya.* 47. pp. 109–116.
9. Novikova, L.I. (2010) *Pedagogika vospitaniya: Izbrannye pedagogicheskie trudy* [Pedagogy of education: Selected pedagogical works]. Moscow: OOO “PER SE”.
10. Polyakov, S.D. (2016) *Ot proshloga k budushchemu. Psichologo-pedagogicheskie ocherki o sotsiokul'turnom kontekste razvitiya otechestvennoy shkoly* [From past to future. Psychological and pedagogical essays on the socio-cultural context of the development of the national school]. Moscow: FIRO.
11. Zagyyazinskiy, V.I. (2016) *O sistemnom podkhode k reformirovaniyu otechestvennogo obrazovaniya* [On a systematic approach to reforming domestic education]. *Pedagogika.* 1. pp. 12–18.
12. Kraevskiy, V.V. (2015) *Nauchnoe issledovanie v pedagogike i sovremennosti* [Scientific research in pedagogics and modernity]. *Pedagogika.* 2. pp. 13–21.
13. Bondarevskaya, E.V. (2012) *Gumanitarnaya metodologiya nauki o vospitanii* [Humanitarian methodology of the science of education]. *Pedagogika.* 7. pp. 11–24.
14. Kolesnikova, I.A. (2014) *Transdistsiplinarnaya strategiya issledovaniya nepreryvnogo obrazovaniya* [Transdisciplinary strategy for the study of lifelong education]. *Nepreryvnoe obrazovanie: XXI vek.* 4 (8). pp. 14–22.
15. Pichugina, V.K. & Serikov, V.V. (2016) *Gumanitarnaya paradigma kak perspektiva preodoleniya metodologicheskogo krizisa v pedagogike* [Humanitarian paradigm as a prospect for overcoming the methodological crisis in pedagogics]. *Pedagogika.* 1. pp. 19–27.
16. Selivanova, N.L., Stepanov, P.V. & Shakurova, M.V. (2016) Novikova's research school: main ideas and prospects for development. *Russian Education and Society.* 58 (1). pp. 1–11.
17. Demakova, I.D. & Shustova, I.Yu. (2021) *Mezhdistsiplinarnyy podkhod k vyboru metodov issledovaniya v teorii vospitaniya* [Interdisciplinary approach to the choice of research methods in the theory of education]. *Pedagogicheskiy zhurnal Bashkortostana.* 1 (91) pp. 30–44.
18. Selivanova, N.L. & Stepanov, P.V. (2014) *Teoreticheskie osnovy otsevki kachestva vospitaniya v sisteme obshchego obrazovaniya* [Theoretical foundations for assessing the quality of education in the system of general education]. *Vestnik Rossiyskogo gumanitarnogo nauchnogo fonda.* 3 (76). pp. 176–185.
19. Selivanova, N.L. (2010) *Vospitanie v sovremennoy shkole: ot teorii k praktike* [Education in modern school: from theory to practice]. Moscow: ITIP.
20. Mortimor, P. (2004) *Issledovanie problemy effektivnosti shkoly* [Study of the problem of school efficiency]. In: Pinskiy, A. *Obrazovanie svobody i nesvoboda obrazovaniya* [Education of freedom and non-freedom of education]. Sverdlovsk: Izd-vo URAO. pp. 58–72.
21. Berliner, D.C. (1991) Educational psychology and pedagogical expertise: New findings and new opportunities for thinking about training. *Educational Psychologist.* 26.2. pp. 145–155.
22. Black, P. et al. (2003) *Learning Assessment: Application in Practice*. Maienhead: Open University Press.

**Информация об авторах:**

**Демакова И.Д.** – д-р пед. наук, профессор кафедры психологической антропологии Института детства Московского педагогического государственного университета (Москва, Россия). E-mail: idd1938@yandex.ru

**Шустова И.Ю.** – д-р пед. наук, ведущий научный сотрудник Лаборатории развития личности в системе образования Института стратегии развития образования Российской академии образования (Москва, Россия). E-mail: innashustova@yandex.ru

**Попова И.Н.** – канд. пед. наук, ведущий научный сотрудник НИЦ социализации и персонализации образования детей Федерального института развития образования Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (Москва, Россия). E-mail: Popovain@yandex.ru

**Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.**

**Information about the authors:**

**I.D. Demakova**, Dr. Sci. (Pedagogics), professor, Institute of Childhood, Moscow Pedagogical State University (Moscow, Russian Federation). E-mail: idd1938@yandex.ru

**I.Yu. Shustova**, Dr. Sci. (Pedagogics), leading researcher, Institute for Strategic Development of Education, Russian Academy of Education (Moscow, Russian Federation). E-mail: innashustova@yandex.ru

**I.N. Popova**, Cand. Sci. (Pedagogics), leading researcher, Federal Education Development Institute of RANEPA (Moscow, Russian Federation). E-mail: Popovain@yandex.ru

**The authors declare no conflicts of interests.**

Статья поступила в редакцию 09.11.2021;  
одобрена после рецензирования 18.04.2022; принята к публикации 20.05.2022.

The article was submitted 09.11.2021;  
approved after reviewing 18.04.2022; accepted for publication 20.05.2022.